

ΕΙΚΟΝΕΣ



Μ. Χατζηκρίστος/ΕΟΕ

Έπάνω: Πτερωμένοι νεοσσοί σε νησίδα τῶν ἀνατολικῶν Κυκλάδων. Δεξιά: Φωλιά μέ νεοσσοῦς Μαυροπετρίτη σε νησίδα ἐντὸς τοῦ Ἐθνικοῦ Θαλάσσιου Πάρκου Βορειῶν Σποράδων.



Γ. Καρρή/ΕΟΕ

Ένα μεταναστευτικό γεράκι

Ό μαυροπετρίτης ή αλλιώς βαρβάκι είναι ένα σκουρόχρωμο, μεταναστευτικό γεράκι με μακριές φτερούγες το οποίο προστατεύεται από διεθνείς συμβάσεις, καθώς και από την έθνική και κοινοτική νομοθεσία. Έμφανίζεται στην Μεσόγειο στά μέσα της άνοιξης, επιστρέφοντας από τις περιοχές διαχείμασής του στην Ανατολική Αφρική, και ιδιαίτερα στην Μαδαγασκάρη.

του Γιώργου Καρρή,

Βιολόγου - MSc Περιβαλλοντικής Βιολογίας

Επιστημονικού Υπευθύνου για το πρόγραμμα LIFE Μαυροπετρίτη

Η Ελλάδα θεωρείται ως η πιο σημαντική χώρα για την διατήρηση και την επιβίωση του μαυροπετρίτη, αφού φιλοξενεί κατά την περίοδο της αναπαραγωγής (τέλη Ιουλίου - αρχές Οκτώβρη) το 75-80% του παγκόσμιου πληθυσμού. Έμφανίζεται στην νησιωτική Ελλάδα από τον Απρίλιο, με τα μεγαλύτερα σε ηλικία άτομα να ζευγαρώνουν και να καταλαμβάνουν θέσεις φωλιάσματος σχηματίζοντας χαλαρές αποικίες ήδη από τον Μάιο. Το είδος φωλιάζει κυρίως σε φυσικές κοιλότητες βράχων που έντοπιζονται σε μικρές νησίδες και σε γκρεμούς νησιδίων και μεγαλύτερων νησιών. Μάλιστα θεωρείται ότι παρουσιάζει σταθερή χρήση της

θέσης φωλιάσματος τουλάχιστον για 2 με 3 χρόνια.

Ό μαυροπετρίτης μέχρι και τα τέλη Ιουλίου μπορεί να παρατηρηθεί και στην ηπειρωτική Ελλάδα. Μέχρι την περίοδο αυτή τρέφεται κυρίως από μεγάλα έντομα, όπως πεταλούδες, ιπτάμενα μυρμήγκια, λιβελλούλες, τζιτζικια και σκαθάκια, τα οποία συλλαμβάνει στον αέρα με τα νύχια του. Στην συνέχεια και κατά την διάρκεια της αναπαραγωγής του, τρέφεται αποκλειστικά με μεταναστευτικά πουλιά, που πετούν πάνω από την λεκάνη της Μεσογείου κατά τα τέλη του καλοκαιριού και με κατεύθυνση προς Νότο, εξασφαλίζοντας έτσι μία πηγή τροφής που, θεωρητικά, είναι άνεξαντλητη.

Μετά την αναπαραγωγή του, δηλαδή κατά το τέλος Οκτωβρίου με αρχές Νοεμβρίου, πετά προς Ανατολική Αφρική και ιδιαίτερα προς Μαδαγασκάρη, όπου διαχειμάζει επιστρέφοντας σε μία κατά βάση έντομοφαγική διαίτα.

Τά τελευταία τρία καλοκαίρια, ή Ελληνική Ορνιθολογική Εταιρεία έδωσε το δυναμικό «παρόν» σε νησιά και νησίδες του Αιγαίου, για την απογραφή του είδους αλλά και της παρακολούθησης της αναπαραγωγής του σε επιλεγμένες αποικίες (στά πλαίσια του προγράμματος LIFE). Αν και η επεξεργασία και αξιολόγηση των συλλεχθέντων στοιχείων βρίσκεται σε εξέλιξη, οι πρώτες αξιόπιστες εκτιμήσεις τεκμηριώνουν περίτρανα την χώρα μας ως την σημαντικότερη περιοχή παγκοσμίως για την αναπαραγωγή του μαυροπετρίτη.